

Egyes szám ára 50 korona.

# Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1923.

V. ÉVFOLYAM, 148. SZÁM.

SZERDA, JULIUS 4.

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**  
Egy hónapra 1000 korona.

**EGYES SZÁM ÁRA 50 KORONA.**

Kapható az összes dohánytözsdekben és az utcai árusítóknál.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**

Kossuth-utca 2-ik szám alatt, város-háza épület.

## A megbüntetését

azoknak, akik a keresztény-nemzetinek nevezett kurzus büntényeit, vétkeiket s erkölestelenségeit elkövették, már nem kívánjuk. — Nem is telnek reá a bíróságnak ideje, — ha még a tárgyilagosságból kifutná is. Nem telnek elég bőrtön sem. Az akasztásra is kár volna fát, kötelet és erőt pazarolni ebben a rémségesen drága világban.

De meg leghőbb óhajításunk a haza jól fellogott életérékében, hogy legyen vége már egyszer a bosszualás ama váltakozó, emberi s nemzeti pusztító rendszernek, amelyet az októberi forradalom vezetett be, a bolsevizmus folytatótt s a reakció tökéletességre emelt. Elvégre ki kell már a harag és gyűlölet ama mérgező anyagának a nemzet testéből pusztulni, amit a jezsuitizmus irányzatok mindenütt bevezetnek, ahol csak remélik, hogy a koldusság és szolgásg levegőjében az ő mérges viráguk kivirul. Közébségre lenne már szükség. Olyan szükség, mint időközönként esőre és napsugárra; mint mindenkor nyugalomra, csendességre, szeretetre, munkára, alkotásra.

Hogy azonban az erkölesi világrend arany-méreege félre billenve ne maradjon, hogy a társadalom az erkölesi kielégültség boldogító, nemesítő hatásától meg ne fosztassék, hogy a jelen kornak s a jövő nemzedéknek az okulás, tanulás, böjesség anyaga gazdagon megadassék, ahhoz minden-estetre szükséges, hogy a büntények, vétkek, erkölestelenségek elkövetőiről lehulljon a lepel. Ki kell deríteni a tényeket és elkövetőiket a gyilkosságoktól kezdve a rablásokon, verekedéseken, templomgyalázásokon, zsarolásokon, revolverezéseken, idegen vagyontól, közjavakból szabadon gazdálkodáson, tivornyákon, dobzódásokon keresztül azokig az érdekelt-ségeikig, amelyeket a „keresztény és nemzeti” erköles hangos bírál, prédikátorai vállaltak a koldus állam pénzén hevenyészett központokban, vállalatokban, egyedáruságokban és a lenézett, megvetett, kiközösített, üldözött zsidók bankjaiban, gazdasági koncertjeiben.

Ezt nem lehet elengedni. Ugy-látszik, hogy ez a szükség legjobb uton van a kielégítés felé. — A nemzetgyűlésen megkezdtek a kurzus hangos lovagjai egymásról leszedni a keresztvívét. Legmél-tőbb is, ha ők maguk lepezik le egymást. Így majd nem takarózhatnak zsidó, szabadkőműves, liberális bosszu kiáltószavával.

Az erkölesi világrend szabály-szerű folyását ideig-óráig meg lehet zavarni, de feltartóztatni nem tudják sem emberek, sem korok, sem irányok, sem semmi hatalmak; mert annak ereje ő felettük van.

## Gömbös Gyula beszéde az egységespárt vacsoráján.

„Nem lehet még elbucsztatni“.

Budapest, július 3. A keresztény kiscgazda, földműves és polgári párt ma este tartotta a szokásos keddi vacsoráját. A miniszterek közül Nagy Emil igazságügyminiszter, Rakovszky Iván belügyminiszter, Mayer János, a párt elnöke, Almássy László, a párt ügyvezető-alelnöke, Pesty Pál új alelnök, Szcitovszky Béla, a Ház elnöke, Kószó István s Standl Károly államtitkár, Gömbös Gyula Csontos Imre, Szíjj Bálint, Karafiáth Jenő, Berki Gyula, Bottlik József, Görgei István, Fáy Gyula, Hoyos Miksa gróf és a párt számos képviselő tagja.

A vacsora közben Karafiáth J. háznagy emelkedett szólásra és melegen üdvözölte Almássy Lászlót, a párt ügyvezető-alelnökét és Pesthy Pált, a nemzetgyűlés ujonnan megválasztott alelnökét.

Almássy László megköszönte a pártnak iránta kifejezett bizalmát, kijelentette, hogy a leglényegesebbnek tartja most az államfő kormány és a kormányzópárt iránt és a párton kívül is a közönségben a bizalmat, de a párton belül is az egységet és a harmóniát. Ennek a pártnak megvan a maga nagy történelmi feladata és ezt nekünk a legnagyobb lelkiismeretességgel kell teljesíteni. És amikor a miniszterelnök ur által kibontott zászlóhoz csatlakozott, amely zászló megteremtője volt ennek a pártnak, csatlakozott nemcsak azért, mert ezt az elvet vallotta ő is, de csatlakozott azért is, mert nézte az egyént is.

Gróf Bethlen István politikai multja gróf Tisza Istvánnak az elismerése, aki őt kormányának tagjává kívánta tenni és Bethlen I. gróf egész nagy politikai szereplése mind garanciát képeznek arra, hogy annak a törekvésnek, amelynek célja Magyarország ujjaalkotása, ő a hivatott megvalósítója, aki ezeket képes keresztül vinni, tiszta intenciótól, hazafiságtól, becsületességtől, tisztán csak a hazaszeretettől vezérelve. Megvan győződve, hogy mindnyájan egyetértéssel ebben a kérdésben.

Ezután Pesthy Pál köszönetet mond azért a kedves baráti üdvözlésért, amelyben Karafiáth J. a párt nevében őt részesítette.

Palacsy Dénes Plathy Györgyöt köszöntötte fel, mint a párt egyik ujonnan megválasztott alelnökét.

Kuna P. András felszólalása után Erdélyi Aladár köszöntötte fel Gömbös Gyulát.

Gömbös Gyula a következőben válaszolt:

— Amikor pártelnököm tőlem levélben elbucszott, azt mondot-

tam neki, hogy nem bucsuzom, — mert csak 37 éves vagyok és nem lehet még elbucsztatni. Ezt csak akkor fogom megtenni, mikor ősz szes erkölsi, szellemi és fizikai erőm le fognak törni. Addig azonban maradok.

Nekem egy igen jól megalapozott pályám volt a vezérkarban és azt azért hagytam ott, mert az volt az érzésem, hogy a politikában van a helyem, hogy ott hirdessek olyan elveket, amelyekért nemcsak élni, hanem meghalni is érdemes. A magyar fajvédelem eszméje olyan eszme, amelyért mindenkinek lelkesedni kell. Az az ért való harcban lehetetlen külön-féle felfogásbeli különbség.

Arról biztosítom a pártot, hogy dacára azoknak a differenciáknak, amelyek fennállanak, lesznek még pillanatok, amikor még szorosabban ott állók azok mellett, — akikkel ma látszólag szemben állok. Érzem, hogy ha kimennék a magyar nép közé és hirdetném ezeket az eszméket, óriási visszhangra találnék. És az az érzésem, hogy az a politika, melyet mi követünk, a magyar nemzet politikája, a magyar reneszánsz politikája, amely Nagy-Magyarország-hoz vezet.

Ezután Csontos Imre beszélt. — Azt kérte, hogy a kormány tagjai legyenek állandóan tekintettel a párt tagjainak kívánalmaira és panaszaira.

Nagy Emil igazságügyminiszter válaszolt Csontos szavaira.

## Belitska bucsulátogatása.

Budapest, július 3. Belitska S., a lemondott honvédelmi miniszter ma délben bucsulátogatást tett Bethlen István gróf miniszterelnöknel. Az új honvédelmi miniszter: Csáky Károly gróf tábornok értesülésünk szerint holnap teszi le a miniszteri esküt a kormányzó előtt és az eskü letétele után meg fog jelenni a Házban.

## Rakovszky Iván beszámolója

Budapest, július 3. Rakovszky Iván belügyminiszter vasárnap Nyíregyházán beszámolót tart. A belügyminisztert Nyíregyházára elkíséri Bethlen István gróf miniszterelnök, Kállay Tibor pénzügyminiszter és az egységes-párt képviselő tagjai közül számosan, elsősorban a szabóesi képviselők. A beszámolón számítanak Bethlen miniszterelnök felszólalására is.

## Egyetlen szónok egy napon az indemnitás vitájában.

Budapest, július 3. A nemzetgyűlés mai ülését fél 11 óra után Szcitovszky Béla elnök nyitotta meg. Bemutatja a miniszterelnök átiratát, amelyben a kormányzó Belitska Sándor honvédelmi minisztert állásától felmenti és új honvédelmi miniszterre Csáky Károly gróftól nevezi ki.

A nemzetgyűlés új alelnökévé 91 szavazattal közül 72 szavazattal Pesthy Pált, a közjogi bizottság új tagjává 64 szavazattal Rubinek Istvánt választják meg.

### Az indemnitás vitája.

Szakács Andor Gaál Gaszton felszólalásával foglalkozik. Szerinte a kormány feladata nemcsak örökölni az élet és vagyonbiztonság fölöt, hanem egyuttal megvédeni a népet az éhezéstől. A tulajdonjog szentsége szerinte nem azt jelenti, hogy ahhoz, amije van valakinek semmi körülmények között nem lehet hozzányulni, mert hiszen akkor adót sem lehet kivetni. A kisbirtokosok már régen lefizették a vagyonváltást. Nem egy a nagybirtokosok. A kormány ne adja bérbe a vagyonváltás földet nagybirtokosoknak, hanem a nincstelen földmunkásoknak. Nem akarja kutatni, milyen alapon jutottak a földbirtokosokhoz a történelmi családok, mert nem akarja, hogy a középosztály körében olyan elkeseredett hangulat támadjon, amelynek alapján méltán kérdezhetik, hogy miért kell a történelmi nagybirtokos osztálynak százezer holdakkal rendelkezni, amely nagy birtokokat hazaárulás alapján szerezték talán, mikor mi nyomorgunk és éhezünk. A gazdasági társadalmat a földadó nem sújtja annyira, mint a városi lakosságot a forgalmi adó, a kincstári haszonrészesezés és a fogyasztási adó. A legsúlyosabb adó a fogyasztási adó. Ez az adó a termelő osztályt nem sújtja annyira. Kincstári adórészesezését alig fizet, forgalmi adóban is kevesebbet, mint a városi lakosság. A földreform végrehajtását lehetetlen tartja, a legtöbb helyen rossz földet osztanak ki.

Dénes István közbeszól, mire Csontos Imre azt kiáltja:

— Ki védi a kisujszállási zsidó nagybirtokosokat a szegény emberekkel szemben?

Dénes István magából kikelve kiáltja:

— A gasság és a törvénytelen-ség ellen az ország minden tisztességes polgárát védem.

Nagy Ernő: A zsidót is lehet védeni!

Szíjj Bálint: De hadibirtokokat védett.

Csontos Imre: Tudjuk, hogy azt a birtokot a háboruban szerezte.

Heves vita indul meg Dénes István és a jobboldali kiscgazda képviselők között. Végül is Dénes azzal zárja le a vitát, hogy ha beigazolódik, hogy jogtalanságot követ el, lemond mandátumáról.

Pesthy Pál, az ujonnan megválasztott alelnök foglalja el az elnöki széket. Többen megéljenzik.

Szakács Andor: Beszél arról a hajszaról, amelyet a földbirtoknovevella ellen indítottak meg. A nagy-

birtokosok mindenáron elszakítják ezt a novellát.

Foglalkozik az igazságszolgáltatás hosszadalmas voltával. Sürgeli az utódállamok politikájának való behódolást és az ezen az alapon való megegyezést. Minthogy a kormány ezt nem tudja elérni, kívánja annak távozását. (Nagy zaj és elmentmondás a kormányparton.) — Helytelennek tartja az adórendszert. A kormány politikája esődöt mondott. Külügyi képviselőnk a régi osztrák diplomáciából került ki nagyrészből, ugyanezt állítja a hadseregről is. A lőrételemi osztályok hazaárulás útján szereztek óriási birtokokat. Határozati javaslatot nyújt be. Utasítsa a nemzetgyűlés a kormányt, hogy az általános, egyenlő és titkos választójogról még ez év őszén terjesszen be javaslatot a Ház elé. Az indemnitást nem fogadja el.

**Egy személyes kérdés körül.**

Dénes István: Csontos Imre azt kiáltotta feléje, hogy egy kisújszállási zsidó nagybirtokost védett. Ezzel szemben kijelenti, hogy mindenkor a földmunkások érdekeit képviselte.

Felsőzállásban mindig a kisembereket védtem, felekezeti különbség nélkül. Kisújszálláson is egy 28 holdas kisbirtokos ügyét védtem.

**Felkiáltás a kormányparton:** Hogy hívják?

Dénes István: Weiszbrun Adolf. Gaál Gaszton: Ez csak nem kisember?

Dénes István: Ennek az embernek 30 év óta saját földje van Kisújszálláson. 1917-ben eladta 25 holdas földjét és helyette vett más 28 holdat, tehát nem háborus szerzemény és nem is nagy birtoka van. Sohasem képviseltem a nagybirtokosok érdekeit, de nem is vállalnám ezt, s a mennyiben megbizonyítják róla, hogy nagybirtokost védett, lemond állásáról.

Csontos Imre: Dénes István általánosan a kisgazdákat támadja és igényem nem védi a nincstelenség érdekeit, sőt egy nagyvállalkozónak, zsidó birtokosnak érdekeit védelmezte.

Dénes István: Ez nem áll. Az illető nagybirtokosnak 28 hold földje van. Ez tehát nem lehet nagybirtok.

Urbanovics Kálmán a közgazdasági bizottság elnöke a betérjesztési bizottság jelentését a nemzetgyűlés dologi és átmeneti kiadásairól.

Az elnök napirendi javaslatának elfogadása után az ülés 2 órakor ért véget.

**Rassay Károly az egységespárt ellen.**

Budapest, július 3. A nemzetgyűlés holnapi ülése igen mozgalmasnak ígérkezik. Az indemnitás vitájában Rassay Károly lesz az ellenző szónoka, aki igen éles hangú beszédre készül az egységespárt ellen.

Ugyancsak a holnapi ülésen fogja Fábrián Béla elmondani azt az interpellációját, amelyet már hetekkel ezelőtt jegyzett be bizonyos igazságsokról és bizonyos aggályos politikai jelenségekről.

**Franciaország jóvátételi követelése**

Milanó, július 3. Bud. Tud. A Corriera Dela Sera az angol kérdőívre adandó válasz dolgában közli, hogy Poincaré Franciaország jóvátételi követelésének végösszegét 31 milliárd arany márkában fogja megállapítani. Ez az összeg a 26 milliárd arany márkás francia minimális követelésből és a Ruhr megszállás költségeiből alakult. Ehhez járul azután a szövetségesek és különösen Belgium 5 milliárd arany márkányi követelése. Franciaország ezzel a javaslattal első sorban időt akar nyerni, hogy lehetővé tegye a további tárgyalásokat.

Az Egyetértés részére előfizetéseket elfogad a kiadóhivatal.

**Egymillió koronát tűzött ki a belügyminiszter a „Club“-kávéházi merénylő kézrekerítésére.**

Budapest, július 3. Tegnap estig esupán nyolc embert szedett össze a rendőrség, akik a régebbi Club-kávéházi merényletben részesek voltak. Valamennyien tagadnak. A legtöbbször igyekezik alibit igazolni és azt hogy rendes foglalkozásuk van, azóta megkomolyodtak és nem vesznek részt semmiféle atrocitásban.

A legutóbbi Club-kávéházi merénylet ügyében a tettes felől határozott gyanúsítottja a rendőrségnek nincsen.

A rendőrség elhatározta, hogy az utcai rendbontók ellen a legérvényesebben fog eljárni. A rendőrségben valószínűnek tartják, hogy a Club-kávéházi merénylet tettestül ugyanazok követhették el, akik a múltban is ezt a helyet szemelték ki tüntetések végrehajtására. A régebbi jegyzőkönyvekben és iratokból pontos listát állítanak össze azokról, akik a régi merényletek szereplői voltak. Még ma délelőtt újabb előállításokat remélnék.

Mint értesülünk, ha személyt szerezni nem sikerül azt az egyént, aki a bombát bedobta, elfogni, a nyomozásnak most mégis lesz hatalmas eredménye. Eltökélt szándéka ugyanis a rendőrségnek, hogy Budapesten végre teljes közbiztonságot teremtsen. E célból az éjszaka folyamán nagyszabású razziát tartottak, amit ezentul is meg fognak ismételni. A rendőrségben már eddig is nyilvántartást vezettek azokról a gyanús elemekről, akik semmiféle foglalkozást nem űztek és gyanús életmódjukkal felkeltették a rendőrség figyelmét. Ezen listák alapján, ha a legesekélyebb gyanu fér hozzájuk abból a szempontból, hogy a társadalomra nézve veszélyesek és nem tértek még más útra, a fővárosban való jelenlétükkel még mindig veszélyeztetik a közbiztonságot, ha nem is lehet rájuk bizonyítani azokat a bűncselekményeket, amelyekben gyanúsítottak, a rendőrség ellenük közigazgatási uton fog eljárni.

A rendőrség azok után is kutat, akik a nyugatmagyarországi felkelésben is részt vettek, de ott nem hazafias cselekedeteikkel tündek ki hanem azzal, hogy kalandor módra különböző bűncselekményeket követtek el abban a re-

ményben, hogy mint szabad csapatbeli egyéneket senki sem fogja őket felelősségre vonni.

Budapest, július 3. Ma déiben a főkapitányság a Club-kávéházi nyomozás ügyében az eddigi adatokról illetékes helyen jelentést tett. Az ügy állásáról Andrejka a következőket mondta:

A nyomozás megakarja állapítani, vajjon azoknak a fiatal embereknek, akik 1920 július 27-én és 1920 október 5-én merényletet követtek el a Club-kávéház ellen, nincs-e most is szerepük. Tisztázni akarjuk, hogy nem a Kovács testvérek elfogatásával kapcsolatos bosszú-e ez a merénylet. — A harmadik merénylet valószínűleg válasz a rendőrség hivatalos jelentésére. A 8 fiatal emberen kívül keresnek egy fiatal embert, aki azonban már nem tartózkodik Budapesten.

Meg kell jegyezni, hogy a Kovács testvérek és a Club-kávéházi merénylet között csak nagyon csekély összeköttetés volt. — Ezek egészen más társasághoz tartoznak.

Jelentették nekem, hogy bejön ma a főkapitányságra egy tanu, aki az állítólagos tettesekről két személyleírást tud adni. Ez az állítólagos tanu szombati éjszaka végig ment a Csáky-utcában és két embert látott a Csáky-utcában a Club-kávéház környékén.

Akik őrizetben vannak, alibijüket csaknem egytől-egytől igazolták. — Lehet, hogy a merénylet olyan tettesek büntényeire fog fényt deríteni, amely büntény elkövetőjét eddig nem ismertük.

Budapest, július 3. Rakoszy Iván belügyminiszter a Club-kávéházi merénylet nyomravezetőjének egymillió korona jutalmat tűzött ki.

Budapest, július 3. A Club-kávéházi merénylettel kapcsolatban a nyomozás során eszközölt tanukihallgatások legfontosabbika ma a kora délutáni órákban történt meg. Jelentkezett egy ember a rendőrségen, akinek vallomásával igen sok érdekes adat jutott a rendőrség birtokába, amelyek a nyomozás eddigi megállapításával sok esetben összhangban vannak. Ennek a tanuvallomásnak a főkapitányságon igen nagy jelentőséget tulajdonítanak.

tejei nagyban emelték a darab sikerét. Pompás partnere volt Markovics Andor, ki jóízű humorával állandó derűt hozott a nézőtérre. László Gyula régi jó színészek becsületes munkáját végezte. Jóízű volt Szigeti és Rótkó. Rajz Ferenc e darabban nagy haladást mutatott. Kiseb szerepekben jók voltak még Erdődy Lili, Csapó Mária.

**Óriási siker fakadt a Kék színház nyolcadik felesége című vígjáték nyomában!** A színházat zsúfolásig megtöltő közönség zúgó tapsaival honorálta az összes szereplők élén Kovács Terus pazar játékát. *Serülő leányok ne nézzék meg a darabot!* Felöltötte még ma és holnap szórakozhatnak a hallatlanul szeltemes vígjátékon!

Pénteken *Nebántsvirág*, szombaton és vasárnap este pedig *Offenbach* megy. Hajdu Erzsébet vendégfelléptével!

Vasárnap délután Piros bugyelláris helyett *Kék mazur* megy!

Vígshírház mozgó: Csak ma a *Ábrudori menyasszony*, — egy mesztic leány házassági története. — Zivatar a zárdában, vígjáték.

Farkasverem, izgalmas, nagy amerikai kalandor attrakció ma az Apollóban.

**A kisanthant értekezlete.**

Prága, július 3. A Tribuna értesülése szerint a kisanthant sinajai értekezlete július 20-án lesz.

Az értekezleten Lengyelország, Görögország és Albániának a kisanthantba való belépéséről fognak tárgyalni. (MTL.)

Grätz, július 3. (Bud. Tud.) A Tages Post jelenti Belgrádból: A minisztertanácson tegnap Nincsićs külügyminiszter részletes jelentést tett a sinajai tanácskozásnak előmunkálatairól. A konferencián hír szerint hivatalosan közölni fogják, hogy Lengyelország csatlakozik a kisanthanthoz. A görög csatlakozás kérdése függőben marad.

**A grönlandi jéghegyek olvadása okozza a hideg nyarat**

Péttervár, július 3. Wiese, az orosz meteorológus, hónapok óta Grönlandban tartózkodik, mert tudomására jutott, hogy Grönland körül a tengerben nagy jégterelőadás volt és a jég az utóbbi hetekben olvadni kezdett. A tudós rövid ideig tartó helyszíni vizsgálat után megállapította, hogy az értesülés alapos. Az idén szokatlanul nagy jégterelőmegek halmozódtak fel a Grönlandot körül vevő vizeken. Naponta körülbelül 11 és fél négyzetkilométer jég olvad el, — amely 800 millió kilogramm kloria hőt köt le és ezzel naponta két Celsius fokkal csökkenti a levegő hőmérsékletét háromezer méter magasságig.

Minthogy Grönland általában nagy befolyással van Európa hőmérsékletére, nyilvánvaló, hogy a nyári hőmérséklet változást az a nagy olvadás idézte elő. E miatt kerekedett felül a nagy északi légáramlat, amely elnyomja a déli áramlatot.

A Meteorológiai intézet jelentése: Hazánkban sok helyen volt kisebb eső. A hőmérséklet többnyire süllyedt.

Időprognózis: Változó felhőzettel mérsékelt meleg idő várható, elvélve esővel és zivattal.

**Korányi Frigyes báró a spanyol kormánynál.**

Madridból táviratozzák: Korányi Frigyes báró párisi magyar követ, aki Magyarországot a spanyol királyi udvarnál is képviseli, szombaton nyújtotta át megbízó levelét Alfonz spanyol királynak. A király, aki ez alkalommal a Szent István rend nagykeresztjét viselte, élénken érdeklődött Magyarország viszonyai iránt. A királynál történt fogadtatás után Korányi báró a királynénál és az anyakirálynénál jelent meg kihallgatáson.

Nagy  
**Kalap-vásár**

**Óriási választék!**  
Olcsó árak!

**HERMAN ÉS FRIEDMAN**

Piac-utca 10. Bikával szemben.

Apróhirdetések az Egyetértés részére felvétetnek.

**SYNTHAZ**

**A Csokonai-színház műsora:**

Szerda: **Kékszakáll nyolcadik felesége.**

Csütörtök: **Kékszakáll nyolcadik felesége.**

Péntek: **Nebántsvirág.** (Hajdu Erzsébet vendégfellépte.)

Szombat: **Offenbach.** (Hajdu Erzsébet vendégfellépte.)

Vasárnap délután: **Kék mazur.**

Este: **Offenbach.** (Hajdu Erzsébet vendégfellépte.)

—

A **Kékszakáll nyolcadik felesége.** Kedden este mutatta be a Csokonai-színház a budapesti Belvárosi-színház idei sláger darabját. A kékszakáll nyolcadik felesége c. vígjátékot. Savjir jóízű, itt-ott pikáns, de kétségtelenül öleletes vígjátéka megnyerte a közönség tetszését. A fő női szerepet Kovács Terus kreálta, mint prózai színésznő is kitűnő alakítást nyújtott. A darab az ő egyéniségének, pajkos temperamentumának teljesen megfelel. Játéka, minden mozdulata egy intelligens, kiforrott művészi tehetségre vall. A közönség ogytalan rokonszenvét és lelkes ovációját nyerte meg ezen a bemutatón is. Szép és izléses toltet-

## HIREK

### Tájékoztató.

1923 július 4.

Csokonai-színház: Este 8 órakor Kék szakáll nyolcadik felesége.

Uránia-mozgó: 7 és 9 órakor: Ó exellenciája a revizor és Fekete Gyémántok.

Vigszínház-mozgó: 7 és 9 órakor: Labradori menyaszony.

Apolló mozgó: 7 és 9 órakor: Farkasverem.

Közművelődési könyvtár nyitva: reggel 8-tól este 8-ig.

Egyetemi könyvtár nyitva: d. e. 9-től 1-ig, d. u. 2-től 8-ig.

Éjjeli szolgálatot tartanak a következő gyógyszerárak: Kossuth (Piac-u. 30.), Nap (Piac-u. 3.), Isteni gondviselés (Pelőfi- és Teleki-u. sark), Csillag (Árpád-tér 1.), Sas (Hatvan-u. 70.), Mátyás király (Nyilas-telep).

Országos vásárok tartanak:

Július 5. Hajduhadház.

Július 8. Jászdósa.

Július 8. Karczag.

Július 8. Kötégyán.

Július 9. Arokló.

Július 9. Búdszentmihály.

Július 9. Eger.

Július 10. Tiszalucz.

Július 12. Edelény.

Július 15. Heves.

Július 16. Jánoshida.

Július 18. Hajdunánás.

Július 20. Csenger.

Július 20. Máriapócs (Bucsu).

Július 22. Törökszenmiklós.

Július 23. Mátészalka.

Július 23. Fehérgyarmat.

Július 23. Tiszafüred.

Július 23. Tokaj.

Július 25. Nyírmada.

A Pénzügyi Központ új elnöke. Budapest, július 3. Schober Béla lett a Pénzügyi Központ elnöke, mivel Semjén József, a volt elnök, nyugalmába vonult.

Pincérek alakuló gyűlése. A Szállodai és Vendéglői Alkalmazottak Nemzetközi Genfi Szövetsége Magyarországi Egyesületeinek Debreczeni Osztálya csütörtök délután tartotta alakuló gyűlést Németh Lajos elnöke alatt Megnyitó beszédében ismertette az egyesület céljait, amelyek kifejezést nyernek a nemzetközi szövetség hármasszavában: „Barátság, szolidaritás, oktatás”. Felosztották: Pety Lajos, Csócsits Lajos, Neumann Sándor és még többen, akik a fiatal pincér generáció nevelésének szükségességét fejtegették s rámutattak arra, hogy ezt a fiatal nemzedéket ki kell emelni abból az alacsony rendűségből, amelyben régebben a szakma nagyrészt volt; a debreczeni osztálynak hivatása főképpen az, hogy legyen: „Keveset szóval s többet cselekedettel”. A közgyűlés ezután megválasztotta a tisztikart, amelynek tagjai lettek a következők: Elnök: Németh Lajos, alelnök: Neumann Sándor, pénztárnok: Irsay József, titkár: Csócsits Lajos, ellenőrök: Pety Lajos, Köstner József; választmányi tagok: Tatár Antal, Kozma Sándor. Az egyesület legközelebb megkezdte működését.

Térzene. A helybeli katonazenekar csütörtökön délután 6-7-ig térzenét tart, melynek legérdekesebb műsor-száma a népszerű Szép vagy Magyarországi című darab lesz, melyet Nöth karnagy nagymérvű elfogadottsága dacára legnagyobb igyekezettel fuvós katonazenekarra írt. — A részletes műsor a következő: 1. Csárdáskirályné keringő, Kálmán 1. — 2. Operanyitány, Auber. — 3. Fáklyatánc, Meyerbeer. — 4. Magyar népdal egyveleg, Bachó I. — 5. Szép vagy Magyarországi, Vincze Zs. — 6. Hunyadi induló, Erkel F.

Hétszázszoros bérkocsi tarifa Budapest. Budapest, július 3. Budapest ma lépett a 700 szoros bérkocsi tarifa életbe.

## A Kovács-féle bűnügyben tizenhét embert tartóztattak le.

**Az ekrazitosok felakarták robbantani a zsinagógát, a román királyt, elakartak tüntetni politikusokat, csaltak, gyilkosságra szövetkeztek.**

Budapest, július 3. Az ügyészség ma készítette el a Kovács testvérek elleni indítványt. Az indítvány minden valószínűség szerint már holnap az ügyész elé kerül és a 17 ember előzetes letartóztatása ügyében ugyancsak holnap hirdetik ki a végleges döntést.

Budapest, július 3. Az ekrazitos merénylet ügyében a Kovács testvérek és társai ellen folyó bűnügyben az ügyészség ma délelőtt döntött. Mind a 17 vádlott ellen indítványozta a fogvatartást.

Az indokolás rendkívül érdekes, mert részletesen felsorolja azokat a bűntény terveket, amelyeket ez a társaság el akart követni.

A vádirat szerint az egész társaság vádolva van csalással, tizen vádolva vannak az állam és társadalmi rend felforgatására irányuló bűnténnyel és ötven gyilkosságra való szövetkezéssel. Megállapították, hogy a vádlottak erőszakosan elakartak tüntetni politikusokat, katonai diktatúrát akartak kikiáltani, a zsinagógát felakarták robbantani és a román királyt elakarták pusztítani. Erre a célra 14 kilogramm ekrazitot szereztek be. Ezt átsempeszték volna a román megszállt területre és négy különböző helyen elakarták ásní, mindaddig, amíg tervük a kivitelre megérkezik. Szándékuk volt, hogy átmennek Nagyváradra, betörnek az állampenzárba, azt kifosszák és abból a pénzbel embereket toboroznak, akik a román király elleni merényletet végrehajtották volna.

A nagyarányú bűnügghöz dr. Mann Hugó vizsgálóbíró jelölték ki.

nyuló bűnténnyel és ötven gyilkosságra való szövetkezéssel. Megállapították, hogy a vádlottak erőszakosan elakartak tüntetni politikusokat, katonai diktatúrát akartak kikiáltani, a zsinagógát felakarták robbantani és a román királyt elakarták pusztítani. Erre a célra 14 kilogramm ekrazitot szereztek be. Ezt átsempeszték volna a román megszállt területre és négy különböző helyen elakarták ásní, mindaddig, amíg tervük a kivitelre megérkezik. Szándékuk volt, hogy átmennek Nagyváradra, betörnek az állampenzárba, azt kifosszák és abból a pénzbel embereket toboroznak, akik a román király elleni merényletet végrehajtották volna.

A nagyarányú bűnügghöz dr. Mann Hugó vizsgálóbíró jelölték ki.

## Minden kísérlet hiábavaló,

hogy olesón szerezzé be ruházati szükségleteit, amíg nem vásárol az Apolló Divatruházban, Piac-utca 67. szám

Miklós-utca sark. Telefonszám 764. — Meggyőződhetik arról, hogy női és férfi divatcikkek, fűzőruhák, selymek a legjobb minőségben, a legolcsóbban szerezhethők be. — Nagy maradékvásár mélyen oooo leszállított árak mellett e hó 30-ig. oooo

Kertépítési. A Közhaznu Munkások Egyesülete az elmúlt vasárnap a Weselényi és Petőfi-telepen kertlógatást, az utóbbi helyen pedig ugyanakkor Pelőfi-émlékünnepélyt rendezett. A szépen sikerült emlékünnepélyt a postás dalárda több szép énekszáma vezette be, azután szavalat és ünnepi beszéd következett. A kerttelepek a gondos művelés mellett megkapó látványt nyújtottak, ami az Egyesület céltudatos tevékenységén kívül a bérlők elismerésére méltó munkásságának az eredménye. A nagy számban megjelent bérlők és az érdeklődő közönség lelkes hangulatban a Petőfi-telepen a késő esteli órákig maradtak együtt. Ugy értesültek, hogy a látogatást a legközelebbi vasárnapon az Árpád-telepen ismétlik meg, kisebb-szerű terménykiállítással egybekötve.

Jön: A gyönyörök kastélya.

Háromszázmillió korona egy ház Budapest. Budapest, július 3. A tavalyi ár tizszeresére drágultak a budapesti házak. Ma már egy négyemeletes bérház 300 millió koronába kerül. A ház váltást csak a lakások felszabadulása után kell fizetni.

Lelőtték a bajtársukat. A debreczeni hadbírószék tegnap délelőtt tárgyalta a szándékos emberöléssel vádoló Pajna György és Avecz Zsigmond vámorok bűnügyét. Ez év márciusában Nyírábrányban a lakótanya egyik szobájában a két vádlott szorongosan őrzött egy Ujvári nevű részeg szakaszvezetőt. Estefelé bement a szobába Ujvárinak a társa, Smege Ferenc és kiverte a két őrt a barátja mellől. Az udvarra is utána ment és a fegyverével le akarta az őrköt löni. Mintegy hat lépéssről az őrköt rálöttek és három golyó halálosan találta, pár perc múlva meghalt. A tegnapi tárgyaláson a vádlottak azzal mentették magukat, hogy nem akarták megölni, csak az üldözésben akadályozni. László főhadnagy hadbíró hirdette ki az ítéletet, amely szerint felmentették őket az emberölés vétségé alól, de azért, mert a szobát elhagyták, Pajná 3, Avecz pedig 2 havi börtönrre ítélték.

Mellbeszurta magát. Széplaky József 54 éves Dobó-utca 26. szám alatti lakos tegnap d. e. egy éles pengéjű törrel mellbeszurta magát. Súlyos sebével a mentők szállították el. Teltének oka ismeretlen. Allápotja súlyos.

Felvágta az ütőereit. A Karcag felől érkező délutáni vonattal Debreczenbe hozták Balogh István karcagi lakost. Mindkét karján felvágta az ütőereket. A sok vért vesztett súlyos sebesültet a mentők az Augusztus-szombatúriumba szállították. Állapota súlyos. Csige Sándor dr. az est folyamán kihallgatását megkísérelte.

Jön: A gyönyörök kastélya.

Zsebtolvaj a koresmában. A napokban a Danczinger-féle vendéglőbe betért Nyitray József Oláh Károly-utca 14. szám alatti lakos egy pohár borra. Mig az asztalnál ült, egy ügyes zsebtolvaj kilopta a zsebéből a tárcát 100,000 koronával és ezüst óráját láncostól. A rendőrség a nyomozást megindította a zsebtolvaj kézrekerítésére.

Lezuhant az eperfáról. Tegnap délelőtt a Szoboszlói-úton súlyos szerencsétlenség történt. Kovács Antal napszamos egy magas eperfáról leveleket szedett a selyemhernyóknak és egyensúlyt veszítve lezuhant pár méter magasról. Súlyos belső sérülésekkel a mentők az egyetemi klinikák belső osztályára szállították. Állapota súlyos.

Jön: A gyönyörök kastélya.

Az Egyetértés részére előfizetéseket elfogad a kiadóhivatal.

## A buza ára.

Terményfőzsdézárlat. A mai terményfőzsdén búzában élénk volt az üzlet, de a jobb kínálat folytán árak további 1500 koronával olcsóbbodtak, 2000 koronával lett olcsóbb a rozs. Tengeriben az árak szintén 1500 koronával estek. Egyebekben az irányzat tartott maradt. Takarmánycikkekben a forgalom csekély. Hivatalos árak: Buza 76 kilós, tiszavidéki 41,500—750, egyéb 41,000—250, 78 kilós tiszavidéki 42,000—500, egyéb 41,500—42,000, rozs 30,500—31,000, takarmányárpa 29,500—30,500, zab 38,500—39,500, tengeri 32,000—500, repce 72,500—75,000, korpa 19,000—500.

## LENGYEL

KELMEFESTŐ  
VEGYTISZTÍTÓ

Felvételi irodái: Csopó-u. 28. és 95.

## Batthyány Tivadar gróf Károly király lemondatásáról

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Bécs, július 3. A Neues Wiener Journal munkatársa beszélgetést folytatott Batthyány Tivadar gróffal, aki beszélgetés közben eddig még nyilvánosságra nem jutott részleteket közölt a forradalom történetéről.

1918 november első napjaiban egy este felhatalmazást kértem és kaptam — mondotta Batthyány — minisztertanácsaimtól, hogy József főherceg útján a királynak Ottó trónörökös javára való lemondását tanácsoljam. József főherceg nyomban felhívta Schönbrunnban a királyt telefonon. A főherceg és a király között hosszabb beszélgetés keletkezett, de ezután az uralkodó átadta a kagylót Andrássy Gyula grófnak. (A király társaságában ebben az időben állítólag ott volt Zita királyné és Spitzmüller miniszter is.) A telefonbeszélgetés a főherceg és Andrássy között egyre élénkebbé vált és észrevettem, hogy a főherceg egyre izgatottabb. A főherceg ezután nekem adta át a kagylót. Előtte ekkor nyilvánvaló lett, hogy Andrássy igyekszik a királyt rábírní arra, hogy megtagadja a lemondást Ottó javára. Makacsságával így elrontotta a Habsburgok utolsó sáncát. Az én jól átgondolt tervem, amelyet most hozok először nyilvánosságra, a következő volt:

Ha az uralkodó nem refúzált volna, akkor autón nyomban Schönbrunnba siettem volna, hogy a lemondó nyilatkozatot Budapestre hozzam és azt itt Károlyi Mihály haladéktalanul proklamálja. Másnap összehívtuk volna a régi országgyűlést, kihirdettük volna Károly király lemondását és Ottó királyt ismertük volna el, egy régenssel. Károlyi Mihály mint feljhatalmú nádorral. Természetesen a kiskorú trónörökösnek azonnal Budapestre kellett volna jönnie. Nekem akkor az volt az érzésem, hogy a nemzet egész egyeteme megnyerhető még ennek a megoldásnak, ám a vaktság és oktalanság megghiúsították terveimet.

## A korona 0.6 $\frac{1}{2}$

Zürichi zárlat. Berlin 34, Hollandia 223 és háromnegyed, Newyork 572 és egynegyed, London 2612, Páris 3400, Milánó 2480, Prága 1717, Budapest 6 és fél, Belgrád 625, Bukarest 287, Varsó 45, Bécs 80 és háromnegyed, osztrák bélyegzett 81, Szófia 550.

Zürich, július 3. (Esti forgalom.) Berlin 0.0033, Newyork 5.72, London 26.12, Páris 32.875, Milánó 24.80, Prága 17.15, Budapest 0.06 és fél, Belgrád 6.20, Bukarest 2.875, Varsó 0.0045, Bécs 0.008075.

## A devizaközpont ártolyamai:

Egy darab	Péni (Vétel)	Áru (Eladás)
Dollár . . . . .	3450 K	3780 K
Angol font . . . . .	33720 K	39220 K
Hollandi forint . . . . .	3315 K	3438 K
Francia frank . . . . .	605 K	635 K
Svájc frank . . . . .	1480 K	1640 K
Léva . . . . .	81 K	85 K
Cseh korona . . . . .	254 K	266 K
Lei . . . . .	43 K	47 K
Lira . . . . .	307 K	327 K
Díndr . . . . .	92 $\frac{1}{2}$ K	96 $\frac{1}{2}$ K
Német márka . . . . .	0.058 K	0.066 K
Lengyel márka . . . . .	0.067 K	0.074 K
Osztrák korona . . . . .	0.1195 K	0.1295 K
Napoleon arany . . . . .	29000 K	— K
Dán korona . . . . .	1480 K	1640 K
Norvég korona . . . . .	1384 K	1444 K
Svéd korona . . . . .	2338 K	2338 K
Belga frank . . . . .	426 K	446 $\frac{1}{2}$ K

## SPORT

Tisza északkerületi uszóbajnokságai a Margit-fürdő uszodájában f. hó 15-én tartatik meg. — Nevezéseket már elfogad Aczél Imre ker. elnök, Simonffy-utca 6. sz., délutáni órákban.

